

பிரதேச ஒத்துழைப்பு எல்லைகளைப் பலப்படுத்துகிறது

எக்ஸர்ஸைஸ் ரெட்பேக் (Exercise Redback) என்று அழைக்கப்படும் கூட்டுறவுச் சட்ட செயலாக்கப் பயிற்சி மூலம் கடல் சம்பந்தமான குற்றத்தைத் தடுத்து நிறுத்துவதற்காக ஆஸ்திரேலியாவும் மலேசியாவும் ஒன்றாக வேலை செய்யத் தங்கள் திறமையைப் பலப்படுத்தியுள்ளனர்.

Exercise Redback, என்பது ஆட்கடத்தல் மற்றும் ஆட்கடத்தல் வியாபாரம் உள்ளிட்ட கடல் சம்பந்தமான குற்றங்களைத் தடுத்து நிறுத்துவதற்கு இரு நாடுகளின் திறன்களை மேம்படுத்துவதற்காக வடிவமைக்கப்பட்டுள்ள கூட்டுறவு கடல்சார் சட்ட அமுலாக்கல் பயிற்சி நடவடிக்கைகளின் தொடர் வரிசையின் ஒரு பகுதி ஆகும்.

Exercise Redback இன் ஒரு பகுதியாக, Australian Border Force Cutter *Ocean Shield* உம் அதனுடைய பணிக்குழுவும் மலேசியாவுக்குப் பயணம் செய்தனர். அங்கே மலேசிய கரையோரக் காவல் படை (Malaysia Coast Guard) (MCG) உடன் இணைந்து கடலில் ஆயத்தமாக இருப்பதற்கான கடல்சார்ந்த ஆட்சிப்பரப்புத் தொடர்பான விழிப்புணர்வு, கப்பலில் ஏறுதலும் சோதனை செய்தலும், தேடுதலும் காப்பாற்றுதலும், தீயணைப்பு மற்றும் உயிர் பாதுகாப்பு ஆகியவற்றை உள்ளடக்கும் பல்வேறு சவாலான பயிற்சிச் சூழ்நிலைகளில் பயிற்சி பெறுகின்றனர்.

மலேசியாவில் உள்ள பினாங்கில் நடந்த இறுதி நிகழ்ச்சியில், ஆஸ்திரேலிய Maritime Border Command இன் தளபதி கடற்படை உயர் அதிகாரி (Rear Admiral) Peter Laver பேசும் போது, கடல்சார் சட்ட அமுலாக்க முகமைகளுக்கு இடையே உள்ள பிராந்திய ஒத்துழைப்பின் முக்கியத்துவத்தையும் மதிப்பையும் விளக்கினார்.

"கடல்சார்ந்த அச்சுறுத்தலுக்கான சூழல் சவாலானதாகவும், சிக்கலானதாகவும், புதிய பாதுகாப்பு சிக்கல்களோடு எப்போதும் உள்ள ஒரு காலத்தில் நாம் வாழ்கிறோம். ஆட்கடத்தல்காரர்களும், சட்டவிரோதமாக மீன்பிடிப்பவர்களும், போதைப் பொருள் கடத்தல்காரர்களும் மற்றும் கடற் கொள்ளைக்காரர்களும் சர்வதேச எல்லைகளுக்கிடையே ஒத்துழைப்பு அல்லது ஒருங்கிணைப்பு ஏதும் இல்லாத இடங்களை வேண்டுமென்றே நேர்மையற்ற முறையில் பயன்படுத்த முயல்கின்றனர். Exercise Redback போன்ற பயிற்சி அளிக்கும் நடவடிக்கைகள் அதிகார வரம்புகளுக்கு இடையே ஒருங்கிணைப்பை அதிகரிக்க உதவுகிறது மற்றும் ஒரு தடையற்ற, நாடுகடந்த செயலாக்கக் கட்டமைப்பை ஆதரிக்கின்றன, "என்று அவர் கூறினார்

ஆட்கடத்தலைத் தடுத்து நிறுத்துவதற்கான ஆஸ்திரேலியாவின் பலவகைப்பட்ட அணுகுமுறைகளில் ஒரு முக்கிய பகுதி மலேசிய கடலோரக் காவல்படையுடனும் (Malaysia Coast Guard) எங்களுடைய பிரதேசத்திலுள்ள ஏனைய சட்ட செயலாக்க முகமைகளுடனும் வலுவான உறவு கொண்டிருப்பதுவே என்று எல்லைகளின் இறையாண்மைக்கான

நடவடிக்கையின் (Operation Sovereign Borders) தளபதி, ஏர் வைஸ் மார்ஷல் (Air Vice-Marshall) Stephen Osborne கூறினார்.

"சர்வதேச சட்ட செயலாக்கப் பங்காளிகளுடன் நாங்கள் கொண்டுள்ள ஒத்துழைப்பு, ஏராளமான ஆட்கடத்தும் துணிகர முயற்சிகளைத் தடுத்து நிறுத்தவும் ஆட்கடத்தல் நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டுள்ள நூற்றுக்கணக்கானவர்களை கைது செய்யவும் உதவியுள்ளது" என்று அவர் கூறினார்.

"எங்களது கண்காணிப்பும், நீரில் எதிர்ச்செயல் ஆற்றும் திறமைகளும், நமது பிராந்திய சட்ட செயலாக்கப் பங்காளிகளுடன் உள்ள ஒத்துழைப்பும் சேர்ந்து படகு மூலம் சட்டவிரோதமாக ஆஸ்ரேலியாவை அடைய முயற்சிக்கும் யாரும் வெற்றி பெற மாட்டார்கள் என்பதனைத் தொடர்ந்து உறுதிப்படுத்தும்"

"ஆஸ்திரேலியாவுக்குச் செல்லும் சட்டவிரோதமான கடல் பாதை மூடப்பட்டுவிட்டது. அது தொடர்ந்தும் மூடிய நிலையிலேயே இருக்கும்."

மேலதிக தகவல்களுக்கு www.osb.border.gov.au எனும் இணையத்திற்கு வருகை தரவும்.